

习近平出席二十国集团领导人第十六次峰会 第一阶段会议并发表重要讲话

提出全球疫苗合作行动倡议 强调坚持对外开放基本国策

新华社电 国家主席习近平30日在京以视频方式出席二十国集团领导人第十六次峰会第一阶段会议并发表重要讲话。

习近平指出，当前，新冠肺炎疫情持续反复，世界经济复苏脆弱，气候变化挑战突出，地区热点问题频发。面对世界百年未有之大变局和世纪疫情，二十国集团作为国际经济合作主要论坛，要负起应有责任，为人类未来、人民福祉，坚持开放包容、合作共赢，践行真正的多边主义，推动构建人类命运共同体。

习近平提出5点建议。

第一，团结合作，携手抗疫。国际社会应该齐心协力，以科学态度应对并战胜新冠肺炎疫情，加强防控、诊疗手段合作，提高应对重大突发公共卫生事件能力。二十国集团应该在凝聚共识、动员资源、推动合作上发挥引领作用。

我愿进一步提出全球疫苗合作行动倡议：一是加强疫苗科研合作，支持疫苗企业同发展中国家联合研发生产。二是坚持公平公正，加大向发展中国家提供疫苗力度，落实世界卫生组织提出的2022年全球接种目标。三是支持世界贸易组织就疫苗知识产权豁免早日作出决定，鼓

励疫苗企业向发展中国家转让技术。四是加强跨境贸易合作，保障疫苗及原辅料贸易畅通。五是公平对待各种疫苗，以世界卫生组织疫苗紧急使用清单为依据推进疫苗互认。六是为全球疫苗合作特别是发展中国家获取疫苗提供金融支持。

目前，中国已向100多个国家和国际组织提供超过16亿剂疫苗，今年全年将对外提供超过20亿剂。中国正同16个国家开展疫苗联合生产，同30个国家一道发起“一带一路”疫苗合作伙伴关系倡议。中方愿同各方携手努力，提高疫苗在发展中国家的可及性和可负担性，为构筑全球疫苗防线作出积极贡献。

第二，加强协调，促进复苏。应该加强宏观经济政策协调，保持政策的连续性、稳定性、可持续性。主要经济体应该采取负责任的宏观经济政策，避免对发展中国家的负面外溢影响，维护全球经济金融体系稳健运行。

同时应该着眼长远，完善全球经济治理体系和规则，切实反映国际经济格局变化，提升发展中国家话语权。中国欢迎国际货币基金组织增发特别提款权，愿转借给受疫情影响严重的低

收入国家。

应该维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，建设开放型世界经济，保障发展中国家权益和发展空间。要尽快恢复争端解决机制正常运转，维护产业链供应链韧性与稳定。中方倡议举办产业链供应链韧性与稳定国际论坛，欢迎二十国集团成员和相关国际组织积极参与。中国愿同各方一道，推动高质量共建“一带一路”取得更多丰硕成果。

第三，普惠包容，共同发展。应该坚持以人民为中心，提升全球发展的公平性、有效性、包容性，努力不让任何一个国家掉队。二十国集团应该将发展置于宏观政策协调的突出位置，落实支持非洲和最不发达国家实现工业化倡议。发达经济体要履行官方发展援助承诺，为发展中国家提供更多资源。我在联合国发起的全球发展倡议同二十国集团推动全球发展宗旨和重点方向高度契合，欢迎各国积极参与。

第四，创新驱动，挖掘动力。二十国集团应该合力挖掘创新增长潜力，在充分参与、广泛共识基础上制定规则，为创新驱动发展营造良好生态。人为搞小圈子，甚至以意识形态划

线，只会制造隔阂、增加障碍，对科技创新有百害而无一益。

要共担数字时代的责任，加快新型基础设施建设，促进数字技术同实体经济深度融合，帮助发展中国家消除“数字鸿沟”。中国已经提出《全球数据安全倡议》，我们可以共同探讨制定反映各方意愿、尊重各方利益的数字治理国际规则，积极营造开放、公平、公正、非歧视的数据发展环境。中国高度重视数字经济国际合作，已经决定申请加入《数字经济伙伴关系协定》，愿同各方合力推动数字经济健康有序发展。

第五，和谐共生，绿色永续。二十国集团应该秉持共同但有区别的责任原则，推动全面落实应对气候变化《巴黎协定》，支持《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会和《生物多样性公约》第十次缔约方大会取得成功。发达国家应该在减排问题上作出表率，充分照顾发展中国家的特殊困难和关切，落实气候融资承诺，并在技术、能力建设等方面为发展中国家提供支持。

中国一直主动承担与国情相符合的国际责任，积极推进经济绿色转型，不断自主提高应对气候变化行动力度。中国将力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和。我们将践信守诺，携手各国走绿色、低碳、可持续发展之路。

习近平指出，中国古人说：“诚信者，天下之结也。”就是说诚信是结交天下的根本。中国将坚持对外开放的基本国策，发挥超大规模市场优势和内需潜力，着力推动规则、规制、管理、标准等制度型开放，不断加大知识产权保护力度，持续打造市场化、法治化、国际化营商环境，为中外企业提供公平公正的市场秩序。我相信，中国发展将为各国带来更多新机遇，为世界经济注入更多新动能。

习近平最后强调，构建人类命运共同体需要世界各国不懈努力。道阻且长，行则将至，行而不辍，则未来可期。让我们团结起来，早日驱散疫情阴霾，携手共建更加美好的未来。

峰会由今年二十国集团主席国意大利总理德拉吉主持。二十国集团成员领导人、嘉宾国领导人及有关国际组织负责人通过线上线下结合方式与会。

国务院委员兼外长王毅作为习近平主席特别代表在意大利现场与会。



自力更生 艰苦创业 ——南泥湾精神述评

“花篮的花儿香，听我来唱一唱，唱一呀唱，来到了南泥湾，南泥湾好地方，好地呀好方……”

南泥湾，一个响亮的名字，一片红色的沃土。

80年前，以八路军三五九旅为代表的抗日军民，在困境中奋起，在艰苦中发展，树立了抗日战争时期陕甘宁边区开展大生产运动的旗帜，创造了令人赞叹的伟大奇迹，谱写了一首壮丽的英雄史诗。

同心同德聚伟力

延安大生产运动纪念碑，静静矗立。碑身上，“自己动手、丰衣足食”八个大字，令人热血沸腾。

回望历史，那是一段艰苦的岁月，日、伪军大规模“扫荡”和“清乡”，国民党顽固势力对陕甘宁边区进行军事包围和经济封锁……存亡抉择之际，毛泽东同志给出了八个字——自己动手、丰衣足食。

何为英雄？迎难而上者。1941年春，三五九旅在旅长王震的率领下，高唱“一把镢头一支枪，生产自给保卫党中央”的战歌，挺进南泥湾垦荒屯田。

一场改天换地的“战斗”在这片黄土地上打响了，沉睡的南泥湾被战士们用镢头“唤醒”了——

从野菜果腹到农业生产种植面积翻了百倍，从找废铁造工具到先后办起纺织厂、机械厂、铁厂……短短数年，三五九旅建立了农业、工业、运输业与商业等一系列比较完备的企业，打下了一个能够达到完全自给的经济基础。

以南泥湾为旗帜的大生产运动，支持了艰苦的抗战，积累了宝贵的经济建设经验。毛泽东曾称：“这是中国历史上从来没有过的奇迹，这是我们不可征服的物质基础。”

旗帜高扬，催人奋进。自力更生，不仅是在物质短缺时代的生存手段，更是事关中华民族永续发展的奋斗基点。

一路走来，中国人民自力更生、艰苦奋斗，创造了举世瞩目的中国奇迹。在实现中华民族伟大复兴的新征程上，必然会有艰巨繁重的任务，必然会有艰难险阻甚至惊涛骇浪，唯有坚持自力更生、艰苦奋斗的精气神，才能无惧暗礁险滩，乘风破浪。

调查研究绘蓝图

南泥湾大生产展览馆，历史照片真实记录了三五九旅在荒山野岭中徒步和骑马开进的壮观场景。

驻足凝望，思绪穿越，不禁疑问——

南泥湾，这块当年并不起眼的偏远荒野，何以成为陕甘宁边区第一块“试验田”？

彼时，重重封锁之下，为了解决“生存危机”，朱德多次带领技术人员前往南泥湾对土壤、水质等进行全面勘察，认定南泥湾是块垦荒屯田的好地方；

视察南泥湾不久，毛泽东写出了《经济问题与财政问题》等指导解放区经济建设的重要论著，提出一系列经济方针政策，至今仍有指导意义；

根据当时的斗争形势和经济发展需要，当地政府不断健全财政机构、完善财政体制，进行税制改革；

……

南泥湾的拓荒史，不是异想天开，而是建立在实事求是、调查

研究基础之上的关键抉择，是建立在密切联系群众、理论联系实际上的必然成功。

调查研究是我们党的传家宝，是做好各项工作的基本功。艰苦奋斗再创业，改革开放再出发，面对复杂形势和艰巨任务，唯有打牢调查研究的基础，才能准确识别、科学应变、主动求变，牢牢把握发展主动权。

同心同德聚伟力

2021年春，美国人聂子瑞沿着斯诺足迹重访陕北。南泥湾村，76岁老党员侯秀珍的两把镢头令他难忘——

一把是侯秀珍公公刘宝斋的。80年前，身为三五九旅副连长的他和战友们，一手镢头一手枪，在荆棘遍野中开垦出“陕北江南”；

一把是侯秀珍自己的。20多年前，这位没上过几天学的村干部带领村民修路建学校，扛着一把镢头，把不毛荒山变成葱绿山岭，如今全村脱贫奔小康。

两把老镢头，一颗为民心。

“我和当年斯诺看到的一样：共产党人总是为人民着想，总能激起人民的巨大能量。”聂子瑞说。

历史告诉我们，党的根基在人民，党的力量在人民。踏上新征程，共产党人以人民对美好生活的向往为奋斗目标，紧紧依靠人民创造历史伟业。

践行以人民为中心的发展思想，坚持和完善人民当家作主制度体系，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众的急难愁盼，推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展……

一切为民者，民则向往之。

敢为人先勇向前

如今的南泥湾，稻田花海飘香，国家湿地公园成候鸟天堂，绿色乡村与红色旅游相映生辉，生态育种、数字农业、生态农场……生态环境保护与经济发展共荣共生，展现出生机勃勃的崭新气象。

从抗战时期开荒屯田、开辟军垦事业、开创边区经济发展多种形式，到如今建设西北农业科技实验田、全国乡村振兴样板间、产业开发区，南泥湾精神不仅仅是自力更生、艰苦奋斗的革命精神，也是一种勇于创造、敢为人先的创业精神，传承至今。

一代人有一代人的使命。当前，新一轮科技革命和产业变革加速演变，加快提高科技创新能力紧迫性凸显。面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，我们任重道远。

今天，我们要做新时代的“垦荒人”，加强原创性、引领性科技攻关，坚决打赢关键核心技术攻坚战，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

“我们要走一条更高水平的自力更生之路，实施更高水平的改革开放，加快建设以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。”习近平总书记强调。

从南泥湾精神中汲取不竭动力和宝贵经验，保持忧患意识，赓续创业精神，必将激励一代又一代中华儿女迎难而上，奋发图强。

(新华社)

启动“粤读通”工程 学党史 悟思想 办实事 开新局

羊城晚报记者 黄宙辉
通讯员 粤文旅宣

广东省文化和旅游厅持续推进“我为群众办实事” 开展文物免费鉴定 施行美育乡村支教



“粤读通”上线后 已为近5万读者办证

推进全省公共文化服务均等化、标准化，提高全民阅读便利性，是近年来广东文旅系统重点工作之一。2020年12月，广东省立中山图书馆牵头成立广东省公共图书馆联盟，并启动“粤读通”工程建设。今年4月23日“世界读书日”当天，“粤读通”正式在“粤省事”平台上线。

据介绍，“粤读通”实现读者“面部识别”办卡，一分钟即可完成。

成功办卡后，读者可凭该卡在广州、深圳、珠海等21个城市22家省级公共图书馆享受互联互通互认，免费办理图书借阅、图书续借、图书查询等服务，及使用上述公共图书馆的电子资源以及各馆的特色服务。

自2021年4月23日上线至今，全省已有47500位读者办理了“粤读通”证照，享受了更加便捷的文化便民服务。

广东省立中山图书馆相关

负责人表示，至今年年底将逐步

完成全省21个城市图书馆的接

入任务，真正实现覆盖全广东省

的“一证通”图书馆服务。

免费咨询鉴定物品4589件/套

近年来，假借“文物”交易套路诈骗，损害群众利益事件时有发生。结合党史学习教育和“我为群众办实事”实践活动中，广东省文化和旅游厅继续将“民间收藏文物免费咨询鉴定”纳入2021年的重点工作。其中，广东省文物鉴定站每周二开展民间收藏文物咨询鉴定。今年1月至10月上旬，广东省文化和旅游厅共免费咨询鉴定物品4589件/套，受到群众欢迎与好评。

据统计，今年1月至10月上旬，广东省文化和旅游厅共免费咨询鉴定物品4589件/套，受到群众欢迎与好评。

为基层群众送去美术教育课程

美育进乡村，助力乡村振兴

和美丽乡村建设，是广东美术馆“为群众办实事、为事业开新局”实践中的选题。2020年以来，该馆选取了韶关市翁源县陈村和清远市清新区安庆村两个原省定贫困村的两个不同类型的学校作为试点，施行“美育乡村支教”项目，为基层群众送去美术教育课程。

该项目采取委派专业老师定期到村(学校)上课的方式进行，每次会根据学校的需求专门制定课程，派出不少于2名老师和2名辅助工作人员，进行为期不少于两个半天的教学。同时，该项目专门选取了特殊教育学校作为项目实施的其中一个对象。

该项目在陈村启动以来，已进行了3次共12课时的美育乡村支教活动。教学期间，孩子们在老师的教导下完成了一堂堂生动有趣的美术课。当地校长、老师、家长及同学强烈要求，希望能够长期在学校开设。相关负责人透露，针对特殊教育学校的课程相关准备工作也已全部完成，因疫情影响稍后开展，计划每季度安排不少于一次到村支教活动。

钟南山寄语：青年人当不负盛世

羊城晚报记者 陈亮

通讯员 黄瑶 实习生 方超

10月30日，南方医科大学建校70周年暨附属南方医院建院80周年大会在学校大礼堂召开，各界领导嘉宾和师生欢聚一堂，共同领略南医大70年非凡的历程与成就，见证南方医科大学南方医院80年厚重的历史与贡献，分享全体南医人的荣光与喜悦。北京大学、中山大学、上海交通大学、厦门大学、英国伯明翰大学等80多所国内外高校发来贺信贺电。

“我在40年前就与南方医

科大学结下缘分，与学校很多老师保持合作，对这里特别亲切！”“共和国勋章”获得者、中国工程院院士钟南山认为，南方医科大学近年来进步突出，是全国发展最快的医科大学之一，在临床重点学科、一流课程打造等方面数一数二。“南医大有很多值得其他高校学习的地方，一是校风充满了朝气，老师同学们对新生事物敏感，可以很快‘抓住’并往前走，善于创新；二是它从齐齐哈尔的东北军区军医学校发展而来，继承红色基因，拥有雷厉风行的精神，说干就干，这是南医大的优

良传统，应该继续发扬。我为南医大的飞速发展感到骄傲！”

他建议，“学校的事业发展应由以健康为中心代替以治疗为中心，加强对慢性病的早发现、早诊断、早治疗，吸收我国抗疫成功的经验，并从本科开始注重对创新精神的培养。”钟南山还为青年人送上寄语共勉：“生逢盛世，当不负盛世。我们的老师、医生、同学都有梦想，不但要有理想，而且要有追求；不但要有志气，而且要争气；不但要有热情，而且要有激情！”

据大赛组委会介绍，大赛自今年7月3日正式启动以来，吸引了社会的广泛关注，共有30多家设计机构、30多所高等院校、近1000名设计师参与，先后举行了多场交流研讨会、宣传推介会和设计对接会，累计征集到文创(设计)作品近1000件，经审核通过的作品有600余件。

大赛邀请了业内知名人士和

2021广州文创设计大赛终审揭晓， 60件特色文创脱颖而出

获奖作品下月越秀公园展出

羊城晚报讯 记者徐振天、实习生周坚鑫报道：10月29日，2021广州文创(创新)设计大赛终审评审会在越秀公园广州城市公园展览馆举行，《牛皮雕刻—越秀山故事》《羊城颂》《吾志套盒》《广州动物园系列纪念品插画设计》等60件具有公园景区特色的文创作品，从600余件大赛设计作品中脱颖而出。特等奖及一二三等奖也同步揭晓。

据大赛组委会介绍，大赛自今年7月3日正式启动以来，吸引了社会的广泛关注，共有30多家设计机构、30多所高等院校、近1000名设计师参与，先后举行了多场交流研讨会、宣传推介会和设计对接会，累计征集到文创(设计)作品近1000件，经审核通过的作品有600余件。

大赛邀请了业内知名人士和

专家学者共同组成评审小组参与评审。经过初审、终审评审后的60件入围作品将会接着进行网络投票，评选出最具人气作品，所有获奖作品也将于11月下旬在越秀公园广州城市公园展览馆展出并同期进行颁奖，部分精选作品还将亮相由中国公园协会和广州市林业和园林局联合主办的第一届中国公园文创大会。